

Javaslat a 2023/2024 légúti szezonban a COVID-19 elleni védőoltások végzésére Magyarországon

Az első, a 2020/2021 évi oltási kampány kezdete óta a Nemzeti Népegészségügyi és Gyógyszerészeti Központ által kiadott oltási javaslatok elsődleges célja a COVID-19 betegség súlyos akut szövődményeinek (COVID-19 megbetegedéshez kapcsolódó kórházi kezelések és halálesetek) és a hosszú távú következmények megelőzése, valamint az egészségügyi és ápolószemélyzet védelme a súlyos akut fertőzésekkel szemben.

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) főigazgatójának 2023. május 5-i nyilatkozata alapján a COVID-19 már nem tekinthető világjárványnak, hanem sok más betegséghez hasonlóan folyamatosan jelen lévő tényező, mely helyileg, országonként változó mértékben okozhat egészségügyi problémát, de már nem jelent nemzetközi jelentőségű közegészségügyi vészhelyzetet.

A lakosság körében 2022. év végétől kezdődően a SARS-CoV-2 omikron variánsa, és annak további alvariánsai cirkulálnak. Az omikron variánsnak magas a fertőzőképessége, azonban a betegség lefolyása az egészséges felnőttek körében általában enyhe. Ősszel-télen a többi légúti fertőzéshez hasonlóan a COVID-19 fertőzések száma megemelkedik, az év többi részében a detektált fertőzések száma jóval alacsonyabb, bár úgy tűnik, hogy a vírus folyamatosan jelen van a lakosság körében.

A SARS-CoV-2 jelentette veszély sok szempontból hasonlít egyéb légúti kórokozók (pl. influenzavírus) jelentette veszélyéhez. Kiemelten fontos a súlyos, szövődményes fertőzés megelőzése, amelynek legjobb módszere a védőoltás. A súlyos megbetegedés kockázatának különösen a 60 éven felüliek, illetve életkortól függetlenül a krónikus betegek, a csökkent immunitású személyek, valamint a tartós ápolást-gondozást nyújtó intézményekben élők vannak kitéve. Ennek megfelelően a COVID-19 elleni védőoltás elsődleges célcsoportjai megegyeznek az influenza elleni védőoltás célcsoportjaival. Hasonlóan az influenza elleni védőoltáshoz a korábbi években kapott védőoltások nem befolyásolják, hogy az aktuális légúti szezonban is javasolt a védőoltás.

A Magyarországon elérhető, a dominánsan cirkuláló omikron variáns ellen védelmet biztosító oltóanyag alkalmazható mind a korábban védőoltásban nem részesültek számára, mind emlékeztető oltásként. A korábban oltottaknál a fő szempont, hogy az utolsó COVID-19 elleni oltása után legalább 3 hónap teljen el, függetlenül attól, hogy eddig összesen hány oltást kapott az oltásra jelentkező. A védőoltás beadhatóságáról az oltóorvos dönt, figyelembe véve az oltóanyag alkalmazási előírásában foglaltakat, továbbá az érintett aktuális egészségi állapotát, alapbetegégeit, illetve egyéb orvosi szempontokat.